

常德：“后半篇文章”点亮搬迁群众好日子

会种地变“慧”种地
机器人变“新农人”

新华社长沙1月3日电(记者袁汝婷)50岁的湖南省常德市桃源县农民毛蓝芬如今最喜欢做的事情,是推着轮椅陪丈夫沿着小区逛几圈,看看自家栽种的花草,惬意舒心。

毛蓝芬曾经是桃源县杨溪桥镇洛马洞村建档立卡贫困户。自从八年前丈夫瘫痪在床,一家三口的生活重担就压在了她的肩上。2019年5月,在易地扶贫搬迁政策支持下,毛蓝芬一家搬到了镇上的集中安置小区,考虑到她丈夫的特殊情况,当地党委政府让毛蓝芬一家优先选择了一楼的住房。

“政府专门帮安置小区的住户对接了6个产业扶贫项目,每年每个人可以分红1050元,我们家一年可以分3150元。”毛蓝芬说,

为了解决大家种菜吃菜的问题,当地政府还为所有搬迁户分配了菜地。如今,毛蓝芬一家不仅实现了蔬菜自给自足,还有多余的菜可以售卖。

记者了解到,湖南常德市累计投入资金33.5亿元,建成住房10910套,36037名搬迁群众已全部入住,拆旧复垦率、基础设施与公共服务覆盖率、后续帮扶措施覆盖率均达100%。

考虑到搬迁群众的生活习惯,该市为安置区配备平价购物商店128个,规划建设菜地800多亩。毛蓝芬家的菜地就在其中。

桃源县西安镇曾经的建档立卡贫困户黄开平也从破旧的小房子里搬了出来。2020

年,在当地党委政府的积极对接下,集镇安置小区扶贫车间建成了,安置小区内就有就业意向的建档立卡贫困户,都可以进入车间工作,黄开平和妻子就在其中,人均月收入可达2000元。黄开平说,易地扶贫搬迁的后续帮扶政策,让他和妻子“从打零工变成了‘双职工’”。

在常德市澧县,66岁的红岩村村民魏里群搬入安置小区后,也有了新的生计。二十年前,魏里群的丈夫因病去世,她和孩子相依为命,于2019年6月搬进了安置小区。2019年底,当地政府鼓励搬迁户养蜂增加收入,小区里有13户人家参与了一家土蜂养殖合作社项目,魏里群是其中之一。

“穷不可怕,可怕的是认为自己穷就自暴自弃。我们从旧房子里搬出来,就是要努力生活,搬进‘好日子’。”魏里群信心满满地说。

如果说“搬得出”是易地扶贫搬迁的第一步,那么“稳得住、能脱贫”就是关系到群众长久获得感的“后半篇文章”。

记者了解到,常德市因地制宜发展特色产业,其中特色旅游、特色加工等产业,其中搬迁对象中发展特色产业的占比达24.4%。此外,还鼓励企业在安置区附近建立扶贫车间、帮扶工厂等,共发展扶贫车间57个,帮助搬迁群众就近、就地找到工作。如今,有劳动能力的建档立卡搬迁家庭9128户,每户均实现了至少有一人就业。

“水上国门”
冬日引航

寒潮下的天津港,气温接近零下10摄氏度,136名引航员时刻待命,在天津新港、临港、大港三大港区为船舶的进出港靠离泊作业提供引航服务。

引航员被称为“水上国门形象第一人”。365天,24小时,引航员们乘风破浪,在引航梯上“攀岩”。

左图:2020年12月28日,天津港引航中心引航员李占涛正在攀爬扶梯,他将在登船后引航该船离港。

右图:2020年12月28日,天津港引航中心引航员李占涛指挥拖轮辅助一艘大型船舶离港。

新华社发(孙凡越摄)



新华社记者探寒极

祖国东北角,日子过得比歌好

新年的朝阳在祖国大陆最东端升起的时候,在黑龙江省抚远市乌苏镇抓吉赫哲族村,赫哲族渔民王立平也忙碌了起来。

冬捕、直播卖江鱼、包装发货。红火的生意,让王立平忘记室外零下30多摄氏度的严寒。“现在平均每天七八十单,多的时候200多单。”她说。

王立平是赫哲族人脱贫奔小康的缩影。生活在中国东北角的赫哲族,从全族仅存300余人到如今的5000多人,唱着新时代的“乌苏里船歌”,迎接全面小康的曙光。

走进黑龙江省同江市八岔赫哲族乡八岔村,一栋栋新居透着民族风情。八岔村党支部书记尤明国说,2019年村民人均收入2.3万元,赫哲族人正大步走在小康路上。

在八岔村伊玛堪(赫哲族古老的说唱艺术)传习所,佳木斯市级伊玛堪传承人吴桂凤正教村民唱赫哲族传统民歌。她说,得益于党的好政策,赫哲族从渔猎到农耕,再到发展文化旅游,赫哲人的日子越来越有滋味。

在同江市街津口赫哲族乡渔业村,曾经的“上访户”何淑艳谈起变化,频频竖起大拇指。何淑艳说:“以前我因为没房住上访,现在乡里解决了住房,驻村工作队又给盖了仓房,修了院子,我心里别提有多敞亮了。”

临近正午,阳光耀眼。鄂伦春人张玉霞正在带领村民学习桦树皮工艺品制作技艺。张玉霞是黑龙江省黑河市爱辉区新生鄂伦春族乡桦树皮手工艺品传承人,她成立工作室,注册商标,吸纳越来越多的鄂伦春族妇女加盟,共同生产桦树皮手工艺品,在弘扬民族特色文化的同时带动鄂伦春人增收。

“高高的兴安岭,一片大森林,森林住着勇敢的鄂伦春……”“乌苏里江来长又长,蓝蓝的江水起波浪,赫哲人撒开千张网……”新年伊始,生活在祖国东北角的鄂伦春族、赫哲族,唱着歌,奔向比歌里唱得更好的新生活。(记者王春雨、王建、侯鸣)

据新华社哈尔滨电

最东端冰面上,半天巡查不停歇

零下30多摄氏度,中俄界江乌苏里江上寒风凛冽。

黑龙江省抚远市公安局乌苏镇边境派出所所长田阳和几名民警、护边员,正在江面上巡逻。飞雪被风卷成雪雾,对面不见人。

乌苏镇边境派出所位于黑龙江、乌苏里江汇流地带的祖国大陆最东端,素有“东方第一所”之称,目前共有9名民警。近日,记者跟随这里的民警一起巡逻。

乌苏里江一段39公里的江面,是田阳和同事的“主战场”,每周至少3次巡逻。1985年出生的田阳,2009年来到乌苏镇边境派出所,2017年担任所长。

常年驻守在边境,田阳和妻女聚少离多。女儿生下来一个月后,就由田阳的父母带到老家抚养。

“今天的主要任务是清理非法捕捞者

布下的渔网,出发!”田阳下达了命令。

记者刚踏上冰面,寒风就来了个“下马威”,脸被打得生疼,手脚麻木,被冻得流鼻涕。

“这还不算最冷的时候,有时江面上可以达到零下40摄氏度。”1996年出生的高原,2018年来到乌苏镇边境派出所,他已记不清这是入冬以来第几次巡逻了。

“刚来的时候最怕风,现在适应了。”高原说。他的帽子上,有一层白霜。

巡逻过程中,民警们四处观察,着重巡逻违法越界和违规捕捞。田阳说,脚印是刚产生的还是有一段时间了,他一眼就能辨别出。

“前面有一处下渔网的地方。”正在巡逻的田阳说。

“你是怎么发现的?”记者问。

“下网处,江面上都会露出一截木桩,这是下网者留下的记号。”田阳说。

民警和护边员取出铁铲等工具。护边员武守才将冰窟窿凿开,用一根五六米长的木棍,钩住了渔网。

大伙合力将渔网拉出一段,用镰刀割断,为进网的鱼儿开辟“逃生通道”。“尽可能保护好界江生态。”武守才说。

拉网过程中,民警和护边员的裤子、袖口被打湿、冻成冰,但他们来不及休息,又赶往下一处巡查点。

每次巡逻,田阳和同事要巡查至少3个小时。“全程我们不敢停,一旦停下来,容易冻伤。”田阳说。

田阳说:“为祖国站岗,是我们的责任和使命。”

太阳高高升起,田阳和他的同事们,在冰封的江面上,留下最美的背影。

(记者王春雨、王建、侯鸣)
新华社哈尔滨1月3日电

最北端铁轨上,有人“挂”在车厢边



臧立东在检查列车(二〇二〇年十二月二十五日摄)
新华社记者王君宝摄

地处中国最北端,大兴安岭腹地,黑龙江省漠河市夜晚有多冷,24岁的臧立东最有发言权。

作为中国铁路哈尔滨局集团有限公司加格达奇车务段漠河火车站的一名连结员,臧立东常在零下40摄氏度的夜晚进行室外作业。

大兴安岭的煤炭需要通过铁路运往全国各地,进入冬季,用煤需求量增大,一列列等待出发的运煤火车需要进行编组,臧立东的主要工作是对列车进行编组、拆分、检查,协助列车司机调整靠轨道等。

“我就是人力‘倒车影像’,‘挂’在车厢边,观察前方路况。”臧立东说得轻松。

编组一次列车,最快需要一个多小时,冬天车多,有时需要更长时间。“夜班一上就是十几个小时,期间要编组很多次。”他说。夜里12点多,短暂休息后的臧立东穿上棉袄、羽绒服,最外层再套上工作服,穿好大头靴,戴好帽子、手套、围脖,只露出眼睛,再次从休息室走出。

来到等待编组的列车旁,他爬上车厢,用手抓着车厢外的扶手,将自己“挂”在车厢侧面,向外探出小半个身子,另外一只手

拿着对讲机,与在列车尾部的调车员孙泽保持联系。

“编组时,火车需要倒着走,司机看不到后面,全靠‘挂’在外面的连结员和调车员向司机传递行车信号。”35岁的孙泽说。

列车到达指定位置后,臧立东又爬到两列车厢之间,用安全绳固定好身体,使劲转动车厢顶部的阀门,以确保列车稳定停靠。跳下车后,他又蹲着检查铁轨上的情况。站起身,臧立东的睫毛、帽子、围脖上结了一层冰霜。

从长春来到漠河工作一年多,臧立东最大的感受就是冷。“从没想到漠河能这么冷,冬天穿再厚,工作一会儿后还是感觉冷。”他说,工作时自己戴着两层手套,但抓着车厢栏杆时,寒冷还是很快会侵入关节,呼出的气体在睫毛上结冰,冻得睁不开眼睛也是常有的事。

后半夜三点,臧立东和孙泽迎来短暂休息。“保障煤炭运输很重要,我们的工作不能有任何一个环节出错。”孙泽说。

在冬季,从漠河站运出的煤炭成为各地供暖的燃料,中国铁路哈尔滨局集团有限公司在过去两个月内累计发送煤炭1000多万吨,数据背后是许多调车人的默默付出。

(记者王君宝、孙晓宇、黄腾)
新华社哈尔滨1月2日电

空壳村有了家底
振兴路就能托底

岁末的一场大雪过后,江西省井冈山市茅坪乡神山村银装素裹。冬季是井冈山的旅游淡季,神山村比往常少了一些喧嚣,村民们也终于有空闲时间,盘点这一年来的收获和改变。

“农家乐收入6万多元,卖土特产赚了8000多元,改造民宿花了2万多元……”暖阳洒进客厅,村民彭夏英正和老伴坐在一块,盘算着2020年家里的收支账,喜悦的神情在脸上荡漾开来。

随着一系列巩固提升脱贫成效的举措落地,神山村老百姓的日子越来越红火。目前全村已有21户发展农家乐、5户开起了民宿,80%的村民参与到乡村旅游中。

彭夏英告诉记者,2020年上半年受疫情影响,农家乐的生意打了折扣,但暑期旺季时的游客潮又让神山村恢复了生机,最火爆时,她家的民宿一床难求。为了给游客提供更舒适的环境,彭夏英一口气买了8台空调安装到每间客房。

“新的一年,我准备再把民宿的环境提升一下,让游客留得更久。”彭夏英说,过去游客来神山村,大多是吃一顿饭就走,现在村里有了民宿,更要注意服务的品质,“希望村里的旅游协会继续加强对大伙的培训,让游客感受到更周到的服务。”

在乡村振兴的道路上,如何进一步丰富旅游业态,让村民更多分享产业增值收益,也是神山村支书彭展阳每天思考的问题。

为此,彭展阳经常外出学习取经,也时常邀请客商到村里考察。如今,随着村里旧貌换新颜,这个曾经无人问津的小山村吸引了不少客商前来投资:一家精品民宿开业,神山振兴学院建成,红色培训有了场所,已有数十批团队前来开展研学旅游……

“客商们眼界开阔,有着更成熟的经营理念和管理方式。”彭展阳表示,他打算继续发挥客商的带动作用,探索和村民们新的利益联结机制,延长乡村旅游产业链,吸引更多游客前来观光休闲。

这几年,神山村先后成立了神山村商务服务有限公司、好客神山村乡村旅游有限公司,村集体经济不断壮大,曾经的“空壳村”有了“家底”,也让村级党组织更有凝聚力和号召力。新的一年,继续壮大村集体经济,成为村两委要谋划的重点工作。

“村里2020年新建了两个茶树菇栽培基地,2021年开春后就可以采摘,预计能带来15万元的集体经济收入。”彭展阳说,村里还将因地制宜探索引进更多产业项目,不断壮大村集体经济,为乡村振兴提供有力支撑。

(记者范帆、李子健)新华社南昌1月2日电